
Handgemachte 

Lieblingsstücke

Heft 6 - November / Dezember 2024

SIE BENÖTIGEN: 
· Häkelnadel 4 oder 5
· Materialbedarf: Je nach Größe der Decke
· Materialqualität: Waschbare Garne

SO GEHT´S:
 
Quadrat eins :
6 Luftmaschen (Lm) häkeln und mit 1 Kettmasche 
(Kettm) zu einem Ring schließen.
1. Runde: 3 Lm (= 1 Stb), dann 15 Stäbchen (Stb) 
in den Ring häkeln. Runde mit 1 Kettm in die 3. 
Lm abschließen. = 16 Stb.
2. Runde: 4 Lm (= 1 Stb + 1 Lm), * 1 Stb in das 
nächste Stb, 1 Lm *,  von * bis * 15 Mal wieder-
holen und mit 1 Kettm in die 4. Lm der Runde ab-
schließen = 16 Stb, jeweils mit 1 Lm dazwischen. 
Faden abschneiden.
3. Runde: 3 Lm (= 1 Stb), * 2 Stb um die nächste 
Lm, 1 Stb in das nächste Stb *, von * bis * 15 Mal 
wiederholen und mit 2 Stb um die letzte Lm 
sowie 1 Kettm in die 3. Lm abschließen. = 48 Stb. 
Faden abschneidenl.
4. Runde: 1 Lm und 1 fM in dieselbe M, * 5 Lm, 1 
Kettm in die 5. Lm von der Nadel, 2 Stb über-

springen, 1 fM in das nächste Stb, 2 Lm, 2 Stb 
überspringen, 1 fM in das nächste Stb, 3 Lm, 2 Stb 
überspringen, 1 fM in das nächste Stb *, wieder-
hole von * bis * 4 Mal, mit 1 Kettm in die erste fM 
der Runde abschließen.
5. Runde: Kettm bis zum Anfang des 5-Lm-
Bogens, 3 Lm (= 1 Stb), dann 4 Stb + 3 Lm + 5 Stb 
um denselben Lm-Bogen, * 1 fM um den 2-Lm-
Bogen, 5 Stb um den 3-Lm-Bogen, 1 fM um den 
2-Lm-Bogen, 5 Stb + 3 Lm + 5 Stb um den nächs-
ten 5-Lm-Bogen *, insgesamt 3 Mal wiederholen, 
Runde mit 1 Kettm in die 3. Lm abschließen. 
Faden abschneiden.
6. Runde: Kettm in die erste Ecke mit 3 Lm, 1 Lm 
(= 1 fM), 3 Lm und 1 fM in denselben Lm-Bogen, 
* 5 Lm, 5 Stb überspringen, 1 Stb in fM, 3 Lm, 2 
Stb überspringen, 1 fM in das nächste Stb, 3 Lm, 
2 Stb überspringen, 1 Stb in die nächste fM, 5 Lm, 
1 fM + 3 Lm + 1 fM in die Ecke (3-Lm-Bogen) *, 
insgesamt 4 Mal wiederholen und mit 1 Kettm in 
die 2. Lm abschließen.
7. Runde: 3 Lm, 2 Stb + 2 Lm + 3 Stb um densel-
ben Lm-Bogen (= Ecke), * 5 Stb um den 5-Lm-
Bogen, 3 Stb um jeden 3-Lm-Bogen, 5 Stb um den 
nächsten 5-Lm-Bogen, in die Ecken: 3 Stb + 2 Lm 

+ 3 Stb *, insgesamt 4 Mal wiederholen,  
mit 1 Kettm in die 3. Lm abschließen. Faden 
abschneiden.
8. Runde: 3 Lm (= 1 Stb), 1 Stb in die nächsten 2 
Stb, * in die Ecken 3 Stb + 2 Lm + 3 Stb, dann 1 Stb 
in jedes der nächsten 22 Stb *, insgesamt 3 Mal 
wiederholen, in den Ecken wieder 3 Stb + 2 Lm + 
3 Stb, dann 1 Stb in die nächsten 19 Stb. Runde 
mit 1 Kettm in die 3. Lm abschließen.

Quadrat zwei:
6 Luftmaschen (Lm) häkeln und mit 1 Kettmasche 
(Kettm) zu einem Ring schließen.
1. Runde: 16 feste Maschen (fM) um den Ring 
häkeln und mit 1 Kettm in die erste fM der Runde 
abschließen.
2. Runde: 6 Lm (= 1 Stb + 3 Lm), * 1 fM übersprin-
gen, 1 Stb in die nächste fM, 3 Lm *, von * bis *   
7 Mal wiederholen und die Runde mit 1 Kettm in 
die 3. Lm abschließen = 8 Stb mit je  
3 Lm dazwischen.
3. Runde: 1 Lm, um jeden Lm-Bogen wie folgt 
häkeln: 1 fM, 1 halbes Stäbchen (H-Stb), 3 Stb, 1 H-
Stb und 1 fM. Die Runde mit 1 Kettm in die erste 
Lm abschließen = 8 Blätter. Faden abschneiden.

Susannes Granny-Square-Decke

Häkelabkürzungen
Lm = Luftmasche
fM = feste Masche
Stb = Stäbchen
Kettm = Kettmasche
R = Runde

Strickabkürzungen 
M = Masche(n)
R = Reihe(n)
re M = rechte Masche
li M = linke Masche
PM = Perlmuster (1 re M, 1 li M im Wechsel)
LM = Luftmasche(n)

Für die Decke werden Quadrate gehäkelt und miteinander verbunden. Es gibt drei verschieden gemusterte  
Quadrate, die alle die gleiche Größe haben. Wie groß am Ende die Decke wird, darf man selbst entscheiden.  
Susannes Granny Square-Decke besteht aus 66 Quadraten, jedes Muster wurde also 22 Mal gehäkelt. 



Susannes Granny-Square-Decke

4. Runde: 7 Lm, * 1 fM zwischen die nächsten 2 
Blätter, 6 Lm *, von * bis * 7 Mal wiederholen, die 
Runde mit 1 Kettm in die 1. Lm abschließen = 8 
Lm-Bögen.
5. Runde: 1 Lm, um jeden Lm-Bogen wie folgt 
häkeln: 1 fM, 1 H-Stb, 5 Stb, 1 H-Stb und 1 fM, mit 
1 Kettm in die erste Lm der Runde abschließen = 
8 Blätter. Faden abschneiden.
6. Runde: 1 Kettm in das 2. Stb des ersten Blattes 
(von den 5 Stb), 1 Lm, * 6 Lm (das bildet die Ecke), 
2 Stb überspringen, 1 fM in das letzte Stb des Blat-
tes, 5 Lm, 1 fM in das 2. Stb des nächsten Blattes, 
4 Lm, 2 Stb überspringen, 1 fM in das letzte Stb 
des nächsten Blattes, 5 Lm, 1 fM in das 2. Stb des 
nächsten Blattes *, von * bis * 4 Mal wiederholen 
und mit 1 Kettm in die 1. Lm abschließen.
7. Runde: 1 Kettm um den 6-Lm-Bogen, 3 Lm (= 
1 Stb), dann 3 Stb + 4 Lm + 4 Stb um denselben 
Lm-Bogen (= Ecke), * 4 Lm, 1 fM um den nächsten 
Lm-Bogen, von * bis *  3 Mal wiederholen, 4 Lm, 
dann in die nächste Ecke (6-Lm-Bogen): 4 Stb + 4 
Lm + 4 Stb *, von * bis *  3 Mal wiederholen, von 
(-) insgesamt 3 Mal, dann die Runde mit 4 Lm und 
1 Kettm in die 3. Lm abschließen.
8. Runde: 3 Lm (= 1 Stb), 1 Stb in die nächsten 3 
Stb, * in die Ecken (4-Lm-Bogen) 3 Stb + 2 Lm + 
3 Stb, 1 Stb in jedes der 4 nächsten Stb, 2 Stb um 
den nächsten Lm-Bogen, 3 Stb um jeden der 2 
nächsten Lm-Bögen, 2 Stb um den nächsten Lm-
Bogen, 1 Stb in jedes der 4 nächsten Stb *, von * 
bis * 4 Mal wiederholen und mit 1 Kettm in die 3. 
Lm abschließen. = 24 Stb an den Seiten und 2 Lm 
in jeder Ecke. Faden abschneiden und vernähen.
Quadrat drei:
 6 Lm häkeln und mit 1 Kettm zu einem Ring 
schließen.
1. Runde: 3 Lm (= 1 Stb), dann 15 Stb um den 
Ring häkeln. Mit 1 Kettm in die 3. Lm der Runde 
abschließen. = 16 Stb. Faden abschneiden.
2. Runde: 5 Lm (das zählt als 1 Stb + 2 Lm), * 1 Stb 
in das nächste Stb, 2 Lm *, von * bis * 15 Mal wie-
derholen und mit 1 Kettm in die 3. Lm abschlie-
ßen. = 16 Stb mit 2 Lm dazwischen.
3. Runde: 1 Kettm um den ersten Lm-Bogen, 3 
Lm (= 1 Stb), 1 Stb + 3 Lm + 2 Stb um denselben 
Lm-Bogen (das bildet die Ecke), * (1 Lm, 1 fM 
um den nächsten Lm-Bogen), von ( bis ) 3 Mal 
wiederholen, 1 Lm, dann um den nächsten Lm-
Bogen (= Ecke): 2 Stb + 3 Lm + 2 Stb *, von * bis 
* 3 Mal wiederholen, von ( bis ) 3 Mal und mit 1 
Lm und 1 Kettm in die 3. Lm abschließen. Faden 
abschneiden.
4. Runde: 1 Kettm um den 3-Lm-Bogen der ersten 
Ecke beginnen, 3 Lm (= 1 Stb), 1 Stb + 3 Lm + 2 
Stb um denselben Lm-Bogen, * (  2 Lm, 1 fM um 
den nächsten Lm-Bogen) , von (bis) 4 Mal wieder-

holen, 2 Lm, dann um den nächsten Lm-Bogen 
(= Ecke): 2 Stb + 3 Lm + 2 Stb *, von * bis * 3 Mal 
wiederholen, von (bis) 4 Mal, dann mit 2 Lm und 1 
Kettm in die 3. Lm abschließen.
5. Runde: Kettm bis in die Mitte des Lm-Bogens 
an der Ecke, 3 Lm (= 1 Stb), 2 Stb + 2 Lm + 3 Stb 
um denselben Lm-Bogen, * (2 Lm, 1 Stb um den 
nächsten Lm-Bogen), von (bis) 5 Mal wiederholen, 
2 Lm, dann um den nächsten Lm-Bogen (= Ecke): 
3 Stb + 2 Lm + 3 Stb *, von * bis * 3 Mal wieder-
holen, von (bis) 5 Mal, mit 2 Lm und 1 Kettm in 
die 3. Lm abschließen. Faden abschneiden und 
vernähen.
6. Runde: 1 Kettm um den 2-Lm-Bogen an der 
Ecke beginnen. 3 Lm (= 1 Stb), 2 Stb + 2 Lm + 3 
Stb um denselben Lm-Bogen, * (2 Lm, 1 Stb um 
den nächsten Lm-Bogen), von (bis)  6 Mal wieder-

holen, 2 Lm, dann um den nächsten Lm-Bogen 
(= Ecke): 3 Stb + 2 Lm + 3 Stb *, von * bis *  3 Mal 
wiederholen, von (bis) 6 Mal, mit 2 Lm und 1 
Kettm in die 3. Lm des Anfangs abschließen.
7. Runde: 3 Lm (= 1 Stb), 1 Stb in jedes der 2 
nächsten Stb, * um den Lm-Bogen an der Ecke: 2 
Stb + 2 Lm + 2 Stb, 1 Stb in jedes der 3 nächsten 
Stb, ( 2 Stb um den nächsten Lm-Bogen), von (bis) 
6 Mal, 1 Stb in jedes der 3 nächsten Stb *, von * bis 
* 4 Mal wiederholen und die Runde mit 1 Kettm in 
die 3. Lm des Anfangs abschließen = 24 Stb an der 
Seite und je 2 Lm an den Ecken. Faden abschnei-
den und alle Fäden vernähen.

Muschelmuster für den Rand:
4 Lm, dann im Wechsel in jede 4. Maschen 1 fM 
oder zehn Stb häkeln.

Die Granny-Square-Decke sieht auch einfarbig super aus.  
Hierfür wurden die Quadrate alle mit dem gleichen Muster gearbeitet.


